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Naţionalismul lui
Nichiîor Crainic

Există o împărăţie ideală în care | 
n u ’ pătrund decât cei miruiri cu po- j 
doabele faptelor mari: e împărăţia re
cunoştinţei obşteşti.

D l Prof. Nichifor Crainic, e cetă
ţean vechiu şi de frunte al acestei împă
răţii. Omul acesta cu fruntea cât o 
cupolă de templu şi cu mintea fulge
rată de suflarea geniului, este intrat 
de mult în conştiinţa tuturor celor ce 
ftiu să preţuiască excepţionalul, indi- 
şerent de domeniul în care se mani
festă el. Nu cade în sarcina acestui 
articol înşiruirea exactă şi complectă 
a meritelor cari aştern cununăde lauri 
pe creştetul Dsale. Articolul e prea 
mic ca să le încapă. Dar . . .

Nu încape îndoială că una din 
cele mai fermecătoare feţe ale sclipi
toarelor sale nevoinţe este naţiona
lismul său.

D l Nichifor Crainic nu arc o ac- | 
tivitate naţionalistă. Adică n’a luptat în 
cutare sau cutare partid, n’a cules 
dobânzile obişnuitelor înregimentări 
în cine ştie ce club politic, n’are pa
late cu etaje şi nici parale nemuncite. 
Disciplina de partid, indiferent care 
ar fi fost culoarea acestuia, era in
compatibilă cu calitatea însuşirilor 
sale. Ea presupune adeseori accep
tarea fără drept de apel a unor pro- 
poziţiuni programatice în faţa cărora 
svârcolirile spiritului obicinuit să cu
gete independent, trebue să amu
ţească. Cei mai mulţi oameni pot să 
se acomodeze unor idei încorsetate 
în disciplina de fier a clubului care 
şi le a bătut în cuie pe frontispiciu. 
Oamenii excepţionali însă, nu se pot 
lăsa subjugaţi şi îngenunchiaţi nici 
odată de orânduiri omeneşti. Vederea

ochilor lor sufleteşti e mai ascuţită 
decât cea a oamenilor de rând şi 
vrerile lor direct proporţionale cu ea, 
mai năvalnice, mai nestăpânite. Ei 
sunt predestinaţi izolării proorocului 
care nu-i bine primit în patria sa, 
fiindcă nu este cine să-l înţeleagă. 
Răsplata lor zace în tainiţele viitorului, 
care confirmă totdeauna prevederile 
acestor vizionari.

Dl Nichifor Crainic ţine de ceata 
nobilă a firilor pururea certate cu 
insuficienţele prezentului. D e aceea 
spuneam că dsa nu are o activitate 
naţionalistă în înţelesul curent al ex
presiei.

Are în schimb o  gândire naţio
nalistă, clară, rotundă, armonică, de
finitivă. Aşchiile ei, n’au sărit departe 
de butucul revistei »Gândirea«. Chiar 
când ele au îmbrăcat haina slovei 
altor publicaţii, spiritul gândirist şi l-s. 
păstrat intact. Catehismul gândirii sale 
politice, dl Nichifor Crainic l-a dă
ruit naţionaliştilor români înainte cu 
trei ani, în broşura: »Programul sta
tului etnocratic« (Bucureşti, Tip. »Uni
versul«, 1937; p. 57, reprodus apoi 
în cartea: »Ortodoxie şi etnocraţie«; 
Bucureşti, Edit. »Cugetarea«, 1938, 
p. 281—311). Această gândire e pe 
dea’ntregul naţionalistă — şi anume 
naţioalistă românească.

Căci există şi altfel — sau feluri —  
de naţionalism, chiar în istoria doc
trinelor politice dela noi. Scopul ur
mărit de toate curentele naţionaliste 
cari ne cerşiau adeziunea într’un timp 
nu prea îndepărtat, era fără doar şi 
poate bun: ele urmăreau propăşirea 
şi înălţarea naţiunii române. Mijloa
cele prin cari urmăreau împlinirea

acestei dorinţi obşteşti, principiile dela 
cari p o r n e a u ,  nesocoteau tocmai 
ceea ce era esenţial pentru reuşita 
acţiunilor lor: realităţile noastre au
tohtone, firea cumpănită a poporului 
român. Prin lepădarea Vechiului Te
stament, prin violenţă şi ameninţare 
nu poţi ajunge niciodată la fericirea 
naţiei tale, fiindcă poporul român nu 
cunoaşte altă cale care să-l ducă Ia 
propăşire decât acea a credinţei care 
l-a însufleţit şi apărat de veacuri 
contra tuturor intemperiilor, care I-a 
învăţat să fie blând, cinstit, milos şi 
drept.

Dl Nichifor Crainic a sesizat acest 
adevăr şi l-a aşezat la temelia gân
dirii sale politice, dându ne cea mai 
autentică formulă a naţionalismului 
românesc: etnocraţia — a cărei reali
zare practică avea să fie statul etno
cratic.

In doctrina statului etnocratic, 
r e u n e a  română este stăpâna Româ
niei, pentrucă ea e mai veche decât 
oricare alt neam aflător pe pământul 
românesc, ea a dat suficiente dovezi 
de vitalitate şi capabilitate de a se 
conduce singură, fără tutelajul altor 
seminţii.

Stăpân la tine acasă, însemnează 
a avea libertatea şi capabilitatea de-aţi 
impune concepţia ta de viaţă în toate 
amănuntele traiului ce ţi l-ai orga
nizat. Care-i această concepţie în ce 
ne priveşte pe noi Românii, răspunde 
o istorie de două ori milenară: cea 
spiritualistă, concepţia de viaţă creştină 
ortodoxă şi românească. Statul etno
cratic nu nesocoteéte creştinismul 
nostru. Dimpotrivă: face din el baza

aşezării sale, fiindcă el nu e statul 
unei naţiuni atee sau altfel. Hristos 
prezidează toate acţiunele sale, — 
Hristos prin Biserica Sa. Prin aceasta, 
statul etnocratic nu-i crează Bisericii 
o situaţie privilegiată, ci doar îi re- 
stitue rolul pe care l-a avut ea în în
drumarea naţiunii române dealungul 
veacurilor, şi-i dă posibilitatea de-a 
consolida poziţiile acesteia.

Lucrarea pe care urmează s’o 
desfăşoare Biserica în statul etnocratic 
— nu peste capul lui, nici aservită 
acestuia, ci în colaborare cu el — e 
multiplă.

Nu-i locul să ne întindem la amă
nunte. Esenţialul este că în gândirea 
naţionalistă a lui Nichifor Crainic, 
legea lui Hristos devine legea statului et
nocratic. Ea comandă toate acţiunile 
lui şi îndrumă energiile cari gâlgâie 
în mădularele naţiunii spre înfăptuiri 
lui Dumnezeu bine plăcute şi nea
mului de nepreţuit folos.

• ' -f  -- - — - ■ * i

Naţionalismul dlui Nichifor Crai
nic tinde aşadar spre crearea unui 
stat românesc creştin, tradiţionalist, 
corespunzător firii noastre, respectuos 
faţă de moştenirea trecutului şi nu în 
conflict cu acesta — adică, cu pro
pria sa fiinţă.

A trebuit o o p i n t i r e  voinică 
pentrucă omătul tuturor confuziilor 
politice cari ne-au amărât sufletele 
atâta amar de vreme să se topească 
precum se topeşte ceara de faţa fo
cului şi ghiocelul renaşterii româneşti 
în duh şi adevăr a răsbit deasupra, 
cu petalele îmbujorate de vlaga tra
diţiilor noastre scumpe. Regele nostru 
iubit ne-a dăruit această satisfacţie,

Cătră elevii mei
— Sfaturi pastorale _

(2) De protopopul Gh. M aior
(Urmare)

Religia
sub aspect practic
1, Fiinţa religiei. Religia natu
rală şi revelată. Religia obiectivă 

şi subiectivă.
Ceva de meditat.
A conduce pe altul îuseamnă, că mai 

întâinte ştii bine conduce pe tine. Aceasta 
nu se poate fără să fii deplin orientat în 
domeniul în care vrei să conduci.

Voi vreţi să fiţi păstori. Ce admirabil 
rol, ce ideală chemare, ce înălţătoare mi
siune I Păstori sufleteşti! Cari să duceţi 
turma cuvântătoare la păşune duhovni
cească bogată, la isvorul vieţii, la odihna

cea în veci neturburată I Dar ca să puteţi în
deplini această „chemare grea şi cu multă 
răspundere”, trebue să cunoaşteţi fiinţa 
religiunii, puterea ei de a influenţa, şi în
suşirea el de a fi influenţată, organul prin 
care lucrează ca şi raportul acestui organ 
cu altele de acelaş fel şi cu viaţa specifică 
a poporului nostru, — şi tuturor acestora 
să vă acomodaţi puterea şi năzuinţele.

Cu cât veţi înţelege mai bine aceste 
probleme practice ale religiei, cu cât le 
veţi vedea mal luminos şl mai permanent 
înaintea ochilor voştri, cu cât le veţi intui» 
ba aşi zice chiar le veţi trăi, simţindu-le 
deci ca o realitate vie în sufletul vostru, 
cu atât mai roditoare vor fi rezultatele os
tenelilor voastre pentru Biserică şi mai 
fericitoare pentru conştiinţa şi viaţavoastră.

Să mi se îngăduie deci a face puţină 
teorie asupra acestor chestiuni. Insă o 
teorie tot cu rost practici

Ce e religia? M'am străduit să vă 
arăt la exortaţiile din anul trecut, când 
v'am făcut acel curs popular de Apolo
getică. Cred, că pot să repet acum numai 
concluzia, la care am ajuns. Religia e ceva 
real, e un raport, o legătură vie între om

şi Dumnezeu, între om şi cer, între om şi 
pământ în aceiaş vreme. Religia, tocmai 
fiindcă este un raport viu, natural, se 
găseşte cum s'a şi găsit totdeauna în su
fletul fiecărui om, ajuns odată să fie 
scăldat şi învăluit în poleiul luminii acestei 
planete. Ea face parte integrantă din 
sufletul nostru, indisolubilă, inseparabilă de 
el. Nu este om să nu o aibă. Iar dacă 
vre-unul îşi forţează raţiunea şi conştiinţa 
pentru a se convinge că el este fără 
religie, chiar de i-ar reuşi, nu-i poate 
servi spre cinste. Cum ologi? 1, ciungul sau 
chiorul se simte jenat că nu este ca alţii şi din 
cât poate se strădueşte să-şi ascundă de
fectul, aşa trebue să se simtă şi el, lip- 
sindu-i şi lui o parte însemnată: busola 
de orientare sigură a sufletului lui. Deci 
religie are, trebuie să aibă fiecare suflet 
omenesc normal.

Numai nebunul poate zice în inima 
sa : ,,Nu este Dumnezeu“.

Este altă întrebare acum în ce stadiu 
de conştiinţă se găseşte această realitate la 
diverşi oameni.

Sunt, cred, oameni, cari toată viaţa lor 
nu şi-au pus o întrebare de ispitire a fi

inţei religiunii, şi cu toate acestea ea lu
crează viu, puternic în ei. Omul din ca
vernă care din vârsta de copil mic, ar 
trăi izolat de orce alte fiinţe vii şi la ma- 
jorenat ar fi scos afară la răsăritul soa
relui, spune Plato, că n'ar putea face 
altceva mai întâiu decât să cadă cu faţa 
la pământ ca în o formă sau alta să de a 
expresie admiraţiei, uimirii ce-1 cuprinde.

Admiraţia nu e decât o expresie a re
ligiei. Nu admiri decât când te simţi îutr’un 
anumit raport bun faţă de obiectul ad
mirat, Indianul brahman crede că-şi îm
pacă mai bine conştiinţa cu marea oir- 
vanâ dacă la moarte poate ţinea în mână 
coada unei vaci. Dar cu cât acest raport, 
pe care conştiinţa îl simte ca o realitate 
vie şi lucrătoare, sparge plafonul subcon
ştientului, şi când apoi raţiunea îl exa
minează şi rezultatul examenului îl cu
prinde în braţele silogismelor, inima îl 
învăluie în căldură şi lumina ei mistică, 
iar voinţa le coboară treaz şi energic în 
mijlocul vieţii de toate zilele, cu atât re
ligia devine legătură vie şi conştientă şi 
putere mult creatoare şi armonizatoare 
în toate domeniile în care se manifestează
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la o cumpănă de vremi ca cea pe 
care o străbatem. Şi neamul întreg, 
care se recunoaşte în ea cu firea lui 
de totdeauna, a întărit-o cu bucurie 
şi cu apăs.

Bucuria lui e şi bucuria dlui Ni- 
chifor Crainic.

»In magnis et voluisse sat«. Dar 
aici este mai mult decât atât. El îşi 
vede gândurile împlinite, mult mai de 
vreme decât am fi putut bănui atunci 
când şi-a încoronat ideile naţionaliste 
prin închegarea doctrinei politice a 
statului etnocratic. El are dreptul la

Intr’o lume biciuită de teroarea 
răsboiului, îngrozită de ororile sfâ
şierii ce pare că se apropie cu im
placabilă certitudine, într’o lume în 
care cezarii par’că îşi dispută întâie
tatea cu Dumnezeu, pacea este idea
lul suprem spre care tind toate dori
rile sufletului greu încercat a! umani
tăţii prezente. Pacea este cuvântul 
plin de miraj şi de lumină care alintă 
atâtea nădejdi înşelate ale omului. Pa
cea este adierea care flutură pe bu
zele încremenite ale celor ce se sfâr
şesc în încleştarea morţii pe diferitele 
fronturi ale furtunii răsboiului început. 
Pacea este luminătorul ceresc după 
care întreaga fiinţă omenească şi toată 
făptura lui Dumnezeu nostalgiază 
profund.

Toată lumea protestează hotărît 
împotriva nonsenzului şi nebuniei răs
boiului, convinsă că acesta nu rezolvă 
nimic, nu poate rezolva nici una din 
marile nevoi ale omenirii. Răsboiul 
este urât organic de întreaga suflare 
omenească, privindu-1 ca pe un ade
vărat blestem pe capul ei. Răsboiul 
este un rău: mai mic sau mai mare; 
el nu este niciodată Binele. Acestea 
sunt a d e v ă r u r i  pe cari nici o 
minte omenească nu le poate pune 
Ia îndoială. Şi totuşi, răsboiul, cala
mitatea aceasta a omenirii, ameninţă 
permanent lumea, pacea rămânând 
continuu ancorată în zările îndepăr
tate ale nădejdii. Metodele pacifiste 
utilizate de diferitele forme de guver
nământ ale lumii, s’au vădit neputin
cioase, dealungul întregului trecut al 
omenirii, întru stabilirea unei păci du
rabile. Şi aceasta, pentrucă toate me
todele se reduceau în ultima analiză 
la o singură m etodă: tratatul de pace, 
drept concluzie a unui răsboiu. Tra
tatele acestea de pace însă, după cum 
mărturiseşte întreaga istorie, n’au fost 
nici când capabile să asigure pacea. 
Ele desenează numai o hartă a păcii, 
nu creează pacea însăşi, în suflete.

Spectacolul sfâşietor de dureros 
al răsboiului actual, dovedeşte încă

mulţumirea omului; care şi-a făcut 
datoria.

Peste satisfacţia gânditorului na
ţionalist care-şi vede patria urnită pe 
drumul măriririlor ce va să vie, se 
înalţă ca fumul de tămâie bine pri
mită ruga poetului:

Miluie-l Doamne pe rege,
Mantie împărătească,
Gloria Ta ocrotească 
Statul acesta creştin.

Dr. GR1GORIE T. MARCU

odată şi cu deplină tărie, că acest 
sistem de pace este infructuos, tragic 
de infructuos. La încheerea tuturor 
«păcilor» s’a pierdut din vedere un 
lucru neînsemnat în aparenţă, de ca
pitală importanţă in fond. Acela că 
pacea nu poate fi fruct al răsboiului, 
nici al unei politici oarecare şi nici 
chiar al diplomaţiei celei mai sbile; 
pacea este o stare religioasă, izvorâtă 
din conştiinţa morală a omenirii, în 
care idealul păcii este Hristos, «Prin
ţul Păcii». Opera mare de pacificare 
a lumii, instaurarea păcii netulburate, 
nu este deci operă politică, ci una 
pur religioasă. Biserica dar are să-şi 
spună cuvântul hotărît în această pri
vinţă. Ei îi incumbă datoria sfântă de 
a aprinde în sângele subteran al ome
nirii, idealul păcii eterne, care să ardă 
veşnic, ca focul sacru al dumnezeirii. 
Toate forţele vii şi creatoaie ale Bi
sericii, toate energiile ei divine tre- 
buesc îndreptate spre atingerea ace
stui singur scop, trezirea idealului 
păcii în conştiinţa morală a umani
tăţii. Biserica trebue să pună mâna 
pe inima omenirii şi să-i dicteze pulsul 
de viaţă dorit de Cel ce este Viaţa, 
«Hristos Dum nezeu Cel mai ’naiijte 
de veci». Pacea trebue să curgă din 
Hristos prin Biserică în omenire.

Biserica trebue să devină cam
pioana invincibila a păcii. Ea are da
toria sfântă, în vremurile de confuzie 
ale lumii, să-şi afirme cu tărie cre
dinţa ei nestrămutată în puterea şi 
binefacerea păcii, să intoneze imnul 
triumfător de salvare a omenirii. Bi
serica, trupul lui Hristos, trebue să 
însemneze pentru lume ceea ce a în
semnat Hristos însuşi în timpul vieţii 
Lui pământeşti. In jurul Lui, ca a unui 
«Prinţ al Păcii», urletele lunaticilor, 
răcnetele blasfematorilor demonizaţi, 
adevărată mobilizare a puterilor în- 
tunerecului, erau reduse la tăcere prin 
tr’un singur cuvânt. Biserica trebue 
să dispună de puterea divină de a 
face la fel. Duhurile necurate cari in
cendiază lumea, trebuesc alungate de

autoritatea dumnezeească a Bisericii. 
Prestigiul necontestat de a putea in
terveni hotărîtof în destinele omenirii, 
la toate răscrucile mari ale istoriei ei, 
nu poate lipsi Bisericii lui Hristos. 
S'ar cuveni să iese din situaţia de a 
fi tratată, când este vorba despre 
viaţa colectivă a naţiunilor şi despre 
soarta umanităţii, ca o cantitate ne
glijabilă, ale cărei opinii pot fi des
considerate. Să ne amintim că la is- 
bucnirea Răsboiului Mondial, când 
focul fatal al morţii aprindea lumea, 
creştinătatea în ansamblul ei s’a arătat 
incapabilă de a adresa lumii un apel 
ascultat al păcii. Este fapt, că înainte 
de fatidicul an 1914, statele se te
meau, în caz de răsboiu, numai de 
manifestaţiunile plănuite ale socialis
mului organizat, nu se temeau însă 
de opinia Bisericii creştine. Creştină
tatea pentru ele nu era o realitate 
concretă de care trebuia ţmut cont, 
ci o puzderie de individualităţi nepu
tincioase, un haos de confesiuni şi 
secte rivale. In scurt, în problema răs
boiului, statele se simţeau libere de a 
acţiona, fără de a se teme de o even
tuală opoziţie a Bisericii lui Hristos.

Şi într’adevăr, Biserica n’a găsit 
atunci puterea necesară nici măcar 
pentru împlinirea actului simbolic al 
unui gest protestar. Astăzi, când un 
nou răsboiu, mai crud decât oricare, 
devastează iarăşi omenirea, apelurile 
sf'oase la pace ale creştinătăţii pornite 
dela Roma sau Constantinopol, Can
terbury sau Wittenberg, sunt ascul
tate cu un zâmbet iertător de către 
atotputernicii statelor. Neputinţa cre- 
ştinătăţiide a-şi impune lumii principiile 
ei dătătoare de viaţă şi de pace, este 
evidentă. Şi neputinţa aceasta va dura 
atâta vreme cât creştinătatea va oferi 
lumii spectacolul trist al pulverizării 
ei în sute şi sute de confesiuni şi 
secte. Ce departe e creştinătatea de 
dorinţele Mântuitorului, exprimate în 
cuvintele Lui: «încă Mă rog ca toţi 
să fie una, precum Tu Tată eşti 
în Mine şi eu în Tme. . .  pentru ca 
lumea să creadă că Tu M’ai trimis» 
(loan XVII, 21). Iată dar de unde 
purcede lipsa de autoritate a creştină
tăţii, neputinţa ei de a se afirma 
efectiv şi mântuitor în lume. De aceea 
astăzi mai mult decât oricând, pro
blema păşirii în comun a bisericilor, 
trebue pusă cu gravă seriozitate pen
tru a realiza cu un ceas mai de vreme 
acea forţă uriaşă care să fie capabilă 
să vorbească lumii cu intonaţiuni de 
cer, cu fermitate de arhanghel al drep
tăţii, cu autoritatea lui Hristos.

Trăim într’o lume care şi-a pier 
dut drumul. Creştinismul lui Hristos 
este singur în stare să-i arate calea 
mântuirii. Dar pentru aceasta el tre
bue să ofere omenirii priveliştea glori
oasă a unei solidarităţi impunătoare

Pacea care va izvorî din con
ştiinţa religioasă a umanităţii, trezită 
de chemarea de foc a creştinismului 
solidar, singura pace care curge 
din pacea cea de dincolo de veac, 
va asigura omenirii liniştea necesară 
păşirii spre culmile unei culturi şi ci
vilizaţii străfulgerate de luminile ere- 
dinţii în Hristos Dumnezeul nostru 
al tuturor.

Pr. D. V eştem ean

Ortodoxia din Ardeal
marea cetate a românismului

Numărul mai nou, din Febr. a. c., al 
revistei „Gândirea*, aduce din condeiul 
sobru al directorului său, dl proi. Nichifor 
Crainic, câteva aprecieri, scurte şi lămurite, 
asupra situaţiei interioare a colţului de 
ţară b ihorean, care, scăpat de stăpânitorii 
vitregi, a ajuns în scurtă vreme „un vast 
şantier de reconstrucţie spirituală şi mate
rială a românismului dela margine*.

Lucrurile s’au schimbat spre bine 
deodată cu reînfiinţarea episcopiei orădene, 
cârmuite întâi de regretatul episcop Roman, 
ear astăzi de cel mai tinăr vlădică din 
România, P. S. Sa episcopul Nicolae Po- 
poviciu, .care crescut în şcoala marelui 
mitropolit Bălan dela Sibiu, a dus la mar
ginea ţării... duhul dinamic al refacerii în 
toate sensurile".

Opera vizibilă a tinărului arhiereu se 
îndreaptă spre sporirea avutului eparhial 
şi spre zidirea de biserici în sate şi oraşe. 
Dl prof. Crainic relevă stilul bizantin, nu 
ca simplă reproducere, ci o creaţie înflori
toare, întrebuinţat în zidirea bisericilor ţi
nutului bihorean.

De altfel, termină autorul, Ardealul 
ortodox întreg e, dela unire încoace, un 
formidabil şantier de refacere. Acelaş spirit 
de înoire a constatat şi în alte centre, 
cum e Aradul, Clujul şi Timişoara. „E 
spiritul care porneşte dela biserica mamă 
a Sibiului, leagănul prestigios al românis
mului ortodox de peste munte.,.* Ortodoxia 
din Ardeal „se dovedeşte încă odată marea 
cetate a românismului.*

Cuvintele gânditorului român le pri
mim ca o nouă încurajare în munca noa
stră bisericească naţională.

Doi ani dela prom ulgarea Con
stitu ţiei. Dl Prefect ai judeţului Sibiu, col, 
D. Petrescu-Tocineanu şi Dr. Sever Pop 
primarul municipiului adresează un apel 
pentru organizarea unui mare concert sim
fonic în vederea sărbătoririi celor doi ani 
dela promulgarea Constituţiei Regele Carol 
al IITea. In acest apel publicul român si- 
bian este rugat să facă parte din corul 
proectat în acest scop de către dl prof. 
/. Delu, dela licenl Gh. Lazăr, unde se 
ţin repetiţiile. Pentru reuşita deplină a con
certului, işi vor da concursul artişti solişti 
ai operei regale din Bucureşti şi alte puteri 
artistice. Concertul se va da în folosul în
zestrării armatei.

Idealul Păcii

spiritul omenesc. Aşa dar religia există în 
sufletul omului şi lucrează, direcţionează 
viaţa, chiar şi când nu e în stare să-şi 
dea seama că o are, şi când am putea o de
fini nu mai ca o legătură vie, nu şi conşti
inţa a omului, cu marea existenţă, care-1 în
conjură, Dar omul, fiinţă cu simţ filosofic 
natural, caută să-şi precizeze şi analizeze 
acest fenomen. Şi atâta vreme, cât omul 
încearcă să şi-l limpezească singur, — deci 
nu ţine seamă că un raport nu poale fi 
decât între două existenţe,— tocmai din 
cauza acestui defect, în descrierea, analiza 
şi aplicarea ce o va face va ajunge uni
lateral şi-i va deforma cuprinsul şi cu 
el deodată şi viaţa, până va ajunge, poate, 
chiar la deraiere totală.

Iată explicată pe cale raţională necesi
tatea revelaţiunii dumnezeeşti. Omul se cu
noaşte pe sine şi simte existenţa unui raport 
între el şi o putere mai presus de el, dar pe 
această putere nu e în stare să o vadă 
limpede, să o înţeleagă, să şi-o imagineze 
corect, şi atunci însuşi raportul în care se 
pune nu este un raport real, ci unul in
ventat, falş. Dumnezeu trebuia deci să se 
desvăluie pe sine pentru a pune pe om

în situaţia de a-şi preciza cât mai bine 
legătura dintre el şi Ziditorul lui şi aşa 
să-şi îndrume corect paşii vieţii.

Şi descoperirea s’a făcut I Cuvântul 
divin trup s’a făcut I Şi de ea nu e locul 
să mă ocup acum, Câteva cuvinte doar.

Această descoperire a fost apoi a- 
dunată, comentată, stilizată, propoveduită 
prin predici, în călătorii misionare, în 
soboară, în biserici, în şcoli, cu graiu 
viu, în scris, multiplicate toate prin teasc 
pentrucă toţi „una să fie”. Dar această 
precizare şi mai mare a legăturii vii şi 
conştiente a omului cu Dumnezeu şi o- 
mului cu semenii săi, — este în afară de 
om, este ca un soare deasupra sufletului 
nostru. Soarele fizic trimite lumină albă, 
uniform strălucitoare, peste toţi şi peste 
toate. Şi totuş fiecare lucru îi reflectează 
razele în alt fel. Aşa şi descoperirea 
dumnezeaiscă adunată şi sistematizată cu 
grije, această religie obiectivă, care cum 
v’am spus stă deasupra şi înafara noastră 
pentru a ne solidariza şi a ne unifica, 
şi a ne r i d i c a  privirea dela pământ, 
se răsfrânge şi ne luminează diferit pe 
fiecare din noi. Religia din noi, cea su

biectivă sub poleiul celei obiective şi re
flectează sau radiază în atâtea feluri, câţi 
oameni suntem. Căci tot omul are o in
dividualitate a sa.-Spre marele nostru noroc 
e bine, că nu suntem individualităţi ab
solute 1 Şi dacă ne î n v o i m şi lăsăm 
să intre cât mai multă lumină dinafară, 
copleşim pe cea individuală a noastră şi 
facem ca şi interiorul nostru să radieze 
apoi în actele din afară ale vieţii aproape 
aceiaş lumină ca şi lumina religiei obi
ective. Religia obiectivă trebuie pre
schimbată în religie subiectivă, în religio- 
sitate, dacă vrem să fie fericitoare.

Tocmai acesta este rolul vostru ca 
preoţi: să deschideţi obloanele dela fere
strele sufletelor credincioşilor voştri şi să 
ajutaţi intrarea luminii pe care Hristos o 
împrăştie asupra lumii prímbíseríca noastră 
ca raze ale religiei ortodoxe obiective. 
Şi atunci e nevoie să posedaţi „cheia" 
sufletelor şi să cunoaşteţi „mecanismul" 
lor. Mă opresc aici pentru ziua de azi 
Cred, că v’am îmbiat material suficent 
pentru meditat.

Atât vă poi sfătui acum i „Cercetaţi şi 
veţi vedea înşi-vă că este cu adevăr." —

2. Religia şi sufletul omenesc. 
Religia în viaţa practică.
Pe azi v’am fost dat nişte probleme 

de meditat. Cei mai mulţi dintre voi cred că 
vor fi frămâtat ce e religia, cum însăşi ra
ţiunea cere să poarte în ea şi ceva re
velat, cum aducerea în conştiinţă trează 
şi vie va acelui raport, pe care existenţa 
l-a fixat în însaş fiinţa noastră, reclamă 
o religie obiectivă capabilă a face acea
stă minune. Azi vreau să continuăm a 
clarifica şi mai mult noţiunile fundamentale 
de ordin psihologic, pe temelia cărora 
are să crească cugetarea şi opera voastră 
pastorală.

Tot sumar voiu trece şi peste raportul 
dintre religie şi sufietul omenesc şi între 
religie şi viaţa practică, cari vor forma 
subiectul consfătuirii de azi.

Sufletul omenesc simte instinctiv, că 
starea în care se găseşte nu e cea 
firească. El simte, că este dintr’o „materie” 
mai superioară, care nu se împacă cu e- 
xistenţa zgronţuroasă pe care se vede ne
voit să o ducă pe această lume. Un ve
cinie neastâmpăr, o vecinică nelinişte, o 
vecinică dorinţă după ceva mai superior
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Ortodoxie
In articolul trecut căutam să înplântăm 

pilonii discuţiei pe care am început-o in 
jurul problemei Oştii Domnului. Iar acum 
pentrucă toţi cei care atacă mişcarea 
aceasta se socotesc mai mult sau mai puţin 
declarat, apărători ai ortodoxiei împotriva 
unei imaginări incursiuni protestante-sectare 
credem că ar fi destul de oportum să vedem 
întrucât Oastea Domnului se încadrează, 
sau nu în duhul Bisericii ortodoxe. Dar în 
acelaşi timp trebueşte lămurită şi problema 
sectară. Aşadar să vedem, în linii cât se 
poate de generale, ce sunt ortodoxia şi 
sectarismul şi în ce raporturi se află Oastea 
Domnului în fiecare din ele.

După Glubocovski .Ortodoxia se soco
teşte a fi creştinismul în plenitudinea sa 
primordială, în integritatea lui neprihănită“ 
(Revista Teologică Nr. 4-1924 pg. 113) 
este ,o  revelaţie complectă a creştinismului, 
care numai în ea pGate să se răsfrângă în 
totalitatea sa şi deci cu exactitate" (R. T. 
pg. 112). După Păr. D.Stăniloae ..Chemarea 
ortodoxismului este să ţină în vecii vecilor 
învăţăturile lui Hristos în forma lor nealte
rată“ (Ortodoxie şi românism pg. 58).

Dar rolul ortodoxiei nu e limitat la 
această simplă funcţie pasivă, de păstrare 
nealterată a harului. Căci Păr. Stănifoae 
continuă .Desigur ortodoxia ţine învăţă
turile lui Hristos în vecii vecilor în forma 
lor nealterată, dar chemarea ei nu se re
zumă la atâta, nu aceasta este propriu zis 
chemarea ei ci aceia de a face ca învăţa
turile lui Hristos să modeleze fără încetare 
sufletele şi popoarele, tocmai în direcţia 
virtualităţiior lor spirituale“ (Ort. şi rom. 
pg. 59).

Iată câteva consideraţii cari totuşi nu 
ne-ar putea da o definiţie în adevăratul 
înţeles al cuvântului lui, în ceiace priveşte 
ortodoxia. Acest lucru este dificil şi din 
pricină că .Ortodoxia n’are lipsă de trăsă
turi distinctive, caracterul său propriu fiind 
de a cuprinde in sine tot ce este împră
ştiat aiurea şi de a-1 integra într'o unitate 
armonică a tuturor organelor Bisericii ea 
unifică totul prin esenţa ei, ea face să pre- 
domineze o forţă de asimilare centripetală, 
ea suprimă orice deviere şi orice scădere“ 
(R. T. pg. 113).

Acest caracter unitar şi sintetic se 
datoreşte faptului că creştinismul în con
cepţia ortodoxă „se prezintă ca o realitate 
vie... Pentru ortodoxie, creştinismul nu este 
o doctrină ci o viaţă de comunitate mistică 
cu Dumnezeu, in Hristos, o viaţă de înoire 
prin graţia Duhului Sfânt, în deplină frăţie
tate a celor credincioşi, o viaţă unde toţj 
uniţi prin credinţă în Fiui lui Dumnezeu 
sunt afiliaţi in El, Tatălui ceresc, şi prin ur
mare devin unii pentru alţii fraţi in graţie* 
(R. T. pg. 115). In consecinţă „ortodoxia 
nu admite decât un caz de caracter general 
al cărui conţinut se dovedeşte a fi într’a- 
devăr apostolic, fără să se preteze vre-o

îl frământă şi pe cel din urmă muritor, — 
dacă cumva nu şi-a îngropat talentul, mul- 
ţumindu-se să ducă numai o viaţă curat ani
malică. Se doreşte ca cerbul din vale 
la isvoarele munţilor.

Rolul religiei obiective este să ne a- 
rate calea sigură care duce la ţinta dorită, 
la liniştea care este pe culmea culmilor, — 
la Dumnezeu. Sufletul din om poartă în 
sine un fel de putere „magnetică“ puternic 
atrasă de o putere similară dar mult mai 
mare, nemărginit de mare. Şi întocmai 
cum magnetul atunci este mai tare când 
polii, cari s’au atras, s'au apropiat, s'au lip
sit unul de altul aşa omul atunci e mai 
tare când s’a putut apropia mai mult de 
Dumnezeu.

Dar religia astfel înţeleasă nu este 
produs cerebral numai, nu e numai o 
gimnastică a creerului, acrobaţie a lo
gicei, Nu este numai simţire vagă, reverie 
metafizică, sau chestie a inimei.

Şi mai puţin poate fi vorba de un 
act orb sau semiorb al voinţii. Şi dacă 
religia obiectivă s'ar întâmpla să ţintească 
numai la una dintre aceste facultăţi, su
fletul omului s'ar diforma şi religa nu 

(Urmează)

P reo tu l şi O astea  Dom nului

şi sectarism
dată la desmemibrarea sa în elemente di
stincte. Pentrucă niciodată şi nicăieri, în
tregul nu poate fi înlocuii prin părţile sale“ 
(R. T. pg. 113).

Cei 7 stâlpi întengibiii şi eterni ai 
ortodoxiei sunt Sf. Taine. „Ele nu sunt un 
simbol extern, nici un accesoriu ritual in
trodus, lărgit sau restrâns după voinţă, ci 
un element indispensabil al puterii active 
a creştinismului“ (R. T. pg. 115).

Ortodoxie este o măiastră împletire 
de acţiune harică şi dinamism apostolic. 
Ea „este o viaţă creştină prin graţie, ni
meni nu se poate împărtăşi de această 
viaţă şi de privilegiile ei, în virtutea unui 
simplu omagiu teoretic şi printr’o simplă 
înţelegere abstractă. Trebue să i te dai 
prin uniune reală şi vitala, înainte de a te 
împărtăşi de comorile ei spirituale“ (R. T.
pg. 116).

Iată în câteva tăsături ce este orto
doxia, aşa cum au înţeles-o două personali
tăţi, de a căror competmţă, nimenea nu 
se îndoeşte şi din care intenţionat am citat. 
Ortodoxia nu e numai o păstrătoare ci şi 
o răspânditoare zeloasă a învăţăturii Dom
nului. Ea însemnează activitate misionară, 
chemare nepregetată la Hristos, lupta pe 
viaţă şi pe moarte cu păcatul şi cu lumea 
stăpânită de el. Ea înourajază tot ce este 
bine riituai în sufletele credincioşilor ei. 
Ea nu cunoaşte împărţiri scolastice, şa
bloane incomode şi constrângătoare, ci are 
un caracter larg, superior. Ortodoxia im
pune ca normă numai ceiace este absolut 
necesar pentru păstrarea unităţii duhului 
ei. Căci „faţă de abstracţionismul catolic 
ostil întregei naturi concrete... ortodoxia 
apare ca o mamă care şi întinde dragostea 
mântuitoare, peste întreg omul, cu toate 
determinantele lui moştenite şi dobândite, 
peste toată viaţa lui înrădăcinată, intr’un 
mediu viu şi concret" (Ort. şi rom. pg. 34).

Mă întreb: Oare în cadrul acesta larg 
şi plin de zel misionar al ortodoxiei, Oastea 
Domnului n’ar avea iriăcăr un loc cât de 
mic ? Ar contrazice normele antichităţi 
creştine pe care se bazează tradiţionalismul 
ortodox? Cred că nu, întrucât prin morali
tatea aspră pe care Oastea o cere mem
brilor ei benevoli, s’ar părea că se face 
mai curând o revenire, decât o depărtare 
dela aceste norme.

Dar chestiunile acestea le voi pune 
la punct în articolui viitor. Deocamdată să 
trecem la ceealaltă problemă, la sectarism 
ca să vedem prin ce se caracterizează el 
şi intrucat Oastea este sau poate ti sectară.

Sectele sunt o plagă grozavă, care 
s’a abătut asupra neamului, odată cu toate 
relele aduse de zăsboiui mondial, nizuind 
să sfarme unitatea românismului pe tărâm 
bisericesc. „Fără tradiţie, fără ierarhie, fără 
cultură, fără patrie, ostili apărării armatei, j 
ostili statului pe care îl acceptă doar din ! 
oportunitate practică, ostili actualei orân- I

duiri sociale, streine ideii naţionale, cu o 
etică discutabilă, de cele mai multe ori 
libertină, adeseori imundă şi satanică, cu 
o eshatologie obscură, bizară, zănatică şi 
adesea incendiară, ele, conduse în cea mai 
mare parte, cele mai multe dintre ele, 
de streini suspecţi sau de autohtoni in
teresaţi, creduli sau ignoranţi, alimentate 
şi ocrotite de peste graniţe, de organizaţii 
puternice; toate aceste secte sunt adunate 
din răspântia celor patru unghiuri ale 
pământului“ (I. Sh. Savin: Iconoclaşti şi 
apostaţi contimp. pg. 35).

Iată într’o privire foarte succintă câteva 
lucrurii rnportante despre secte. Nu mai puţin 
interesantă este în amănuntele ei, problema 
psihologiei sectare. Iată câteva caracteri
zări, făcute de dl Th. Bodogae „Cred că 
fenomenul cel mai caracteristic, trăsătura 
care defineşte în chipul cel mai fericit struc
tura sufletească a sectarului este exaltarea 
propriei lui vrednicii, credinţa că numai el 
are dreptate, oricât balanţa argumentelor 
ar părea că se pleacă în ceialaltă parte“ 
(Rev. Teoi. Nr 10 an XXVIII pg. 434). Dar 
„în afară de însuşirile sufletului sectar, vicle
nie, bigotism, incoherenţă etc., şi pedeasupra 
lor, autocxaetarea virtuţilor proprii, este 
prima şi cea mai tipică slăbiciune sectară. 
Mândria aceasta este principaluijdcsbinării 
însăşi, şi ea produce răutatea“ (Rev. Teoi. 
pg. 436).

Teologia acestor secte este foarte di
fer tă, dar mai ales confuză şi pur deco
rativă. Fundamentul sectarismului e mai 
mult temperamental, esenţialul pentru un 
sectar este aventura despărţirii de Biserică. 
Armătura dogmatică e accesorie şi tinde 
să fixeze un cadru obiectiv, stării Iui su
fleteşti, anarhismului său înăscut. Aici îşi 
are explicaţie, noua credinţă, a sectarulut: 
El nu-şi apără un punct de vedere logic, 
ci psihologic. In convingerea aparent legi 
că a teologiei sectare gâlgâe porunca sân
gelui de revoltat. Ideile sunt un pretext 
care fixează o stare sufletească.

Anarhismul sectar distruge totul în 
calea lui, ca un torent prăvălit depe culmi.
D i s t r u g e  î c i e j j a  d e  B i s e r i c i i ,  t r a d i ţ i a  S I .  T a l u e ,

armonia şi unitatea credinţei. Se izolează, 
profesând cel mai riguros exclusivism iu
daic. In locul unui Hristos, real şi prezent 
în Sf. Euharistie, ei au introdus ideia unui 
Dumnezeu difuz în inima fiecăruia, în locul 
Iui Hristos ei se închină Bibliei şi mai ales 
Vechiului Testament. Au o concepţie ciudată 
despre graţie, închipuindu-şi că darul lui 
Dumnezeu se împarte tuturor acelora care 
cred şi mărturisesc numele Lui. După pă
rerea lor orice păgân, poate deveni creştin 
prin simpla aderenţă Ia creştinism fiindcă 
pentrn ei botezul este şi nu poate fi altfel 
decât o simplă formalitate, neavând preoţie.

Stau acum şi mă gândesc: Poate fi 
încadrată oare Oastea Domnului în această 
grozavă concepţie sectară? Sunt ostaşii, 
asemenea temperamente distructive, incen
diare ? Sunt oare aceşti oameni blânzi care 
cer „mai multă lumină“ dela păstorii lor 
sufleteşti, nişte sectari ?

Se fac confuzii regretabile în numele 
unei ortodoxii pe care adesea o cunoaştem 
foarte puţin şi o trăim şi mai puţin. Cei 
mai mulţi dinire aderenţi Oştii Domnulu 
se mulţumesc cu rolul de păstrători ai 
ortodoxiei. Unde i insă elanul apostolic 
expansiv, transformator de popoare, pe 
care ii reclamă un ortodoxism integral ? 
Câţi ţîn seamă de virtualităţile spirituale 
care|mijesc în atâtea conştiinţe omeneşti 
însetate după o „altă viaţă“, mai ortodoxă, 
mai după normele unei antichităţi creştine, 
pe care au iiustrat-o cu viaţa şi scrierile 
lor, atâţia sfinţi şi părinţi ai Bisericii? 
Oastea Domnului prin puterile pe care le 
desfăşoară, prin generalizarea ei în toată 
ţara, prin rezistenţa ei triumfătoare la toate 
atacurile ce-i stau împotrivă, dovedeşte că 
are adânci şi interne legături cu acest fond 
de „virtualitate“ de care am vorbit, fond 
în permanentă şi viguroasă tendinţă de 
actualizare. Faţă de acest curent de energie 
şi conversiune duhovnicească, reprezen
tantul unui ortodoxism autentic, ar trebui 
să aibă altceva decât un ochiu rece şi 
bănuitor: o acceptare caldă şi un ajutor 
efectiv.

Preot loan  Opriş

După 20 de ani
dela moartea lui V. Tordăşianu

Se împlinesc, în luna aceasta a anu
lui 1940, douăzeci de ani dela moartea 
bărbatului, care alături de protopopul Nie. 
Cristea, a fost unul din ctitorii Reuniunii 
meseriaşilor români din Sibiu.

Această Reuniune nu poate să dea 
uitării pe conducătorul său de pe vremuri, 
pe nobilul şi neobositul Victor Tordăşianu, 
căruia avem să-i mulţămim, în mare mă
sură, progresul şi înflorirea aşezământului 
nostru meserieşesc de cultură şi binefacere.

Nu vom uita niciodată, că fostul 
nostru preşedinte a lăsat iubiţilor săi me
seriaşi, drept moştenire, ideea de a fi şi a 
rămânea buni români Şi buni creştini.

Reuniunea noastră nu poate lăsa să
fm îtră an/»«* «... _ e---- M----------
merituosul ei povăţuitor şi ctitor, aducând 
cucernică cinstire memoriei sale.

împrejurările de astăzi nu sânt prielnice 
pentru a da expresiune mai largă senti
mentelor noastre de cinstire şi de recuno
ştinţă. O parte considerabilă a meseriaşilor 
Reuniunii este plecată, pentru a-şi face 
datoria sfântă faţă de ţară.

Astfel sărbătorirea în cadre mai mari, 
a celui ce era sufletul şi mândria aşeză
mântului de meseriaşi sibieni, sântem siliţi 
să o amânăm pentru timpuri mai potrivite.

Comitetul Reuniunii

Sărbătorirea  dlui prof. Nichifor 
Crainic, ce trebuia să aibă loc azi 11 
Febr. la Bucureşti, a fost amânată. Nu
mărul festiv ce promisesem să l-l în
chinăm cu această ocazie se amână şi 
el pentru data la care va avea loc săr
bătorirea.

Muzicalitatea 
glasurilor bisericeşti

de Diacon O ctavian Lipovan
profesor de cant şi tipic, Arad

Totalitatea cântărilor noastre bise
riceşti este rezumată în cele opt gla
suri, care păstrează muzicalitatea orto
doxă din toate timpurile, având însuşi
rea  de a creia şi variante melodice noi 
cu acelaş caracter, fără să atragă frag
mente profane în subiectul sau ideea 
muzicalităţii lor. A ceastă originalitate 
specifică este icoana fidelă a  tradiţio
nalismului ortodox.

Primii creştini nu s'au preocupat 
atât de compoziţia cântărilor, ci de ru
găciunea exprimată fierbinte cu ajuto
rul d feritelor melodii fie recitativ sau 
cantabil în stil monodie, luând şi O formă 
originală creştină în diferite genuri sau 
culori muzicale, perfecţionate în şcoala 
bizantină.

Sfântul loan Damaschin a siste
matizat în patru tipuri originale (kyrios)., 
şi patru variante (plagios] cântările bi
sericeşti, care în realitate nu sânt game

bisericeşti după părerea unor muzicieni, 
ci diferite cântări modele sau intonări 
tematice cu mersul ritmic al vorbirii 
(prozodie], care urm ăreşte accentul ce 
face să consune textul cu melodia în 
raport armonic.

In muzica cultă europeană de azi 
sunt două tonalităţi principale, una ma 
joră iar cealaltă minoră, ce sânt înşi
rate în opt trepte cari se deosebesc 
prin diferenţa intervalelor de terţă ce 
le alcătuesc. Mersul lor gradat nu ne 
dă o compoziţie care să exprime o 
idee, ci mai mult o directivă tonală în 
baza căreia putem combina o compo
ziţie muzicală.

Lă poporul chinez, din extremul 
orient, cântările sânt orientate după 
cântecul paserilor „Tung şi Hong“, ale 
căror tonalităţi caracterizează cântările 
lor, iar acei cari îndrăzuesc să-şi atri- 
bue vre-un merit de autor prin aceea 
că se abat dela cântările ce sânt recu
noscute de tradiţionale, sânt consideraţi 
de antimuziceni. şi în consecinţă înde
părtaţi dela festivităţiiie religioase sau 
naţionale.

Cântările bisfericeşti îşi au expre

siile tonale din atmosfera socială ere 
ştină, şi aceasta se observă în primele 
patru glasuri ce exprimă tonalităţi di
ferite, care pe lângă ideea muzicală 
păstrează în combinaţia lor fraze me- 
lodice ce alcătuesc cântările, a  căror 
muzicalitate se reflectă şi în celelalte 
patru variante, care împreună redau m u
zicalitatea creştină.

In cântările glasurilor mai sânt 
unele cu nuanţe melodice mai împodo
bite, care pe lângă numărul glasului 
fixat, mari erau şi unele formule ce 
arătau o complectare a  melodiei (epi- 
chema), exem plu: la glasurile I—IV  (ky
rios] — ananes, neanes, nana, h g ia ,- la 
glasurile IV —VIII (plagios] aanes, nee- 
anes, naana, n eg ia ; toate aceste cu
vinte necunoscute, după E. Wellest, 
sânt vechi semne de intonare la glasu
rile bisericeşti pentru a fi aplicate la 
unele imne speciale.

In cel mai vechi imn melodic cu
noscut de „Oxyrchichos“ descoperit în 
anul 1922 ce datează din s. IlI-lea, în 
al cărei cuprins reoglindeşte influinţe 
din cântările populare siriene şi babi- 
loniene, se observă cum s'au asimilat
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Botezare în legea ortodoxă
In biserica parohială dela stânga 

Tibinului a oraşului Sibiu au fost bo
tezate la sărbătoarea întâmpinării Dom
nului două eleve ale şcoalei primare de 
stat Nr. 2. surorile Elena şi M ana Je- 
leriu, fiicele nebotezate până acum ale 
unor părinţi sectari, cari, la sfatul unor 
oameni de bine. s a u  învoit Ia boteza
rea  în legea ortodoxă a tinerelor fetiţe 
ajunse la vârstă de şcoală. La sf. Li
turghie au asistat afară de străjerimea 
stolului şcoalei primare, poporul orto
dox al parohiei şi mai mulţi intelectuali, 
domni şi doamne. După slujbă, s'a ţi
nut, în sala festivă a şcoalei, o produc
ţie şcolară cu frumoase coruri religi
oase şi recitări.

Tot în ziua pomenită, în comuna 
Şura mare de lângă Sibiu, păr. Tr. 
Scorobeţ a  botezat două eleve ale şcoa
lei primare. Şi aceste fetiţe erau din 
părinţi sectari.

Religia şi viaţa
— 0 conferinţă —

Acesta este subiectul expunerilor dlu 
prof. Petre Andrei, ministrul educaţiei 
naţionale, în conSerinţa din urmă ţinută la 
Fundaţia Carol I din capitală, în cadrul 
conieiinţelor organizate de Societatea orto
doxă a femeilor române.

Umilinţa creştină nu este, cum crede 
Nietzsche, o înjosire a vieţii, ci este, cum 
spune Berdiaev, o renunţare la ambiţia 
personală şi o putere creatoare de valori 
universale.

Creştinismul se întemeiază pe viaţă 
în înţelesul ei mai înalt. Moartea este ne
garea vieţii. Când afirmăm valoarea în- 
vierii, susţinem biruinţa asupra morţii.

Pom enirea Iui Emanoil Gojdu. In
memoria neuitatului mare binefăcător al 
neamului nostru din Ardeal, Banat şi Un
garia, Emanoil Gojdu, distins colaborator 
al providenţialului mitropolit Şaguna, s’au 
slujit parastase în toate sfintele biserici 
ale Mitropoliei noastre, în ziua de 3 Fe
bruar c. când s’au împlinit 70 de ani dela 
moartea mecenatului, cave era macedo
român după tată, ear după mamă bi
horean.

In catedrala mitropolitană din Sibiuf 
sfântul parastas a fost slujit de 1- P. S. 
mitropolit N icolae şi de un sobor de 
preoji şi diaconi. Corul studenţilor Aca
demiei teologică •Andreiane», condus de 
păr. prof. P. Gherman, a dat răspunsu
rile pline de cucérnice armonii.

La serbarea amintirii celui ce a să
vârşit o monumentală operă filantropică, 
au asistat părinţii consilieri arhiepisco- 
peşti, profesorii şi studenţii Academiei 
teologice şi alti credincioşi.

nească, împărtăşit fiind cu sfintele Taine. 
Rămăşiţele pământeşti ale decedatului s’au 
aşezat sre veşnică odihnă în cimitirul pa
rohial din Turda, în 3 Februarie c. In veci 
pomenirea lui!

Act de m ulţăm ire. Dl locotenent 
Miron Băcilă, fost student în anul I al 
Academiei teologice Sibiu, târnăvean de 
origine, a trimis depe zonă, pe seama 
bisericilor din parohiile Lepindea şi Abuş, 
prot. Târnavei, suma de Lei 6000 (şase mii), 
cu aceste cuvinte: „Ca să ne ajute Dum
nezeu în timp de pace şi în timp de 
r ă s b o i Aducem dlui M. Băcilă cele 
mai calde mulţumiri pentru darul trimis. 
Pr. Asachie Marcoviciu şi Pr. Stângaciu 
leronim.

Conferinţă p reo ţească. — La praz
nicul „Intrării în biserică a Maicii Dom
nului", preoţimea din protopopiatul 
Geoagiu s'a întrunit în conferinţă de 
toamnă Ia centrui protopopesc Geoagiu. 
Au participat aproape toţi preoţii din 
protopopiat. După săvârşirea sfintei 
liturghii în sobor, a  ţinut o impresio
nantă predică părintele I. l/on/ca-Băcaia 
[mânecând déla cuvintele din: Efes. 5, 
15—16). Mulţimea credincioşilor pre
zenţi o fost mult impresionată prin pre
dica aceasta.

In cuvântarea de deschidere, păr. 
protopop T. Glodeanu accentuiază greu
tatea vremii şi datoria noastră, a preo
ţilor. de a-i face faţă.

Filosofia raţionalistă, constată oratorul 
cuprinde în sine o contradicţie. Această 
filosofie vrea să determine şi să delimiteze 
ceeace nu e determinat şi finit. Ea for
mulează, prin raţionament, ideea de mister. 
Religia însă este altceva decât recunoa
şterea acestui mister, ea e afirmarea unei 
atitudini faţă de mister, o afirmare de 
raporturi dinamice între om şi dumnezeire 
în vederea conservării şi desvoltării vieţii. 
Temeiul pe care se clădeşte credinţa re
ligioasă, este suferinţa şi nevoia de sal
vare a vieţii.

Pe lângă conservarea vieţii indivi
duale, religia urmăreşte desvoltarea vieţii 
sociale.

Filosoful german Nietzsche, deşi fiul 
unui preot, susţinea că religia creştină este 
negarea vieţii, ear morala ei nu este alt 
ceva decât o morală de sclavi care con
sideră drept virtute slăbiciuneaşi umilinţa. 
Tălmăcirea lui Nietzsche este cu desăvâr 
şire falsă. Ideile de bază ale creştinismului 
ne arată tocmai contrarul celor afirmate 
de filosoful pomenit.

Ideea de viaţă, creştinismul nu o re
duce la funcţiuni fiziologice vremelnice ; ci 
eternă. Suferinţa preface viaţa pământească, 
ea însemnează o viaţă spirituală, pură,

INFORMATION!
M. S. R egele a semnat decretul prin 

care se acordă dreptul ca Medalia „Crucea 
comemorativă a răsboiuiui din 1916—1919*, 
să fie purtată de Măria Sa Marele Voevod 
Mihai, ca descendent al Regelui Ferdinand.

F iecare cetăfean al statului român
Înţelegând clipele prin care trecem şi
însemnătatea împrumutului national. îşi 
va da întreg concursul pentru reuşita 
cât mai strălucită a acestui împrumut, 
menit să consolideze, la adăpostul unei 
oştiri puternice, progrésul tării, liniştea 
căminelor şi siguranţa graniţelor sta- 
torite cu pref de jertfe nesfârşite.

■ţ* Dr. loan  Sâm păleanu, canonic 
lector In Blaj, doctor în filosofie şi teo
logie, fost senator, distins cu mai multe 
ordine, şi-a dat sufletul în mânile Creato
rului, în craşul Turda, la 1 Februarie 1940, 
în anul al 74-lea al etăţii, al 50-lea al 
preoţiei şi al 16-lea al canoniciei, după o 
boală lungă, suportată cu răbdare creşti-

Rolul preotului, în vrem ea de azi, 
se desprinde şi din conferinţa părinte
lui I.Sâbău: „Preotul trebue să fie pâ- 
nea ce se frânge pentru fiecare, şi râu 
de apă limpede, care să îmbie pe toţi 
să bea“.

Tot atât de activ cere să fie preo
tul şl în calitate de catihet la şcoala 
primară, spune în lucrarea sa pedago
gică păr. I. Tirufa, vorbind despre ac
tivitatea preotului în şcoală.

O calda mulţămire se trimite I. F. 
Sf. Mitropolit Nicolae, pentru grija deo
sebită de-a îmbogăţi bibliotecile paro
hiale cu cărţi folositoare pentru preot 
şi pentru credincioşi. — Lucrarea părin
telui A. Marcu-Rapolţel, despre „Biblio
tecile parohiale şi utilitatea lor”, este 
urmărită cu toată luarea aminte. — 
Increstător.

ŞTIRI LOCALE
Predică in ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 11 Februarie 1940, va predica 
părintele consilier prot. Emílián Cioran.

în cântările primilor creştini, luând ast
fel un început de artă bisericească.

Unele imne, al căror autor este 
Sfântul Romanitsmologul sau melódul, 
se află colecţionate în Contakion (sla- 
voneşte Condac), care se traduce „sul 
de lemn". în jurul căruia era înfăşu
rată  hârtia cu imne ce cuprinde cuvinte 
din Sfânta Scriptură, descrise într’un 
ritm poetic creştin, cu caracter liric, 
având părţi epice şi d ram atice; stro
fele erau cântate de o singură voce, 
iar refrenul intonat de toţi credincioşii 
unison în cor, observându-se topica. 
Autorul acestor imne, a  compus şi me
lodia din rezumatul celor opt glasuri 
numită melodia, [idiomelon] cu unele 
strofe modei [heirmos], observându-se 
măsura metrică a  silabelor, împreună 
cu accentul lor.

A ceaslă formă melodică este şi 
azi reprezentată în cântările acatistos. 
ce au fost copiate ca model în biserica 
slavonă.

Cântarea vechilor creştini, cu cele 
3 centre m ari: Siria, Egiptul şi Asia- 
mică, s’au răspândit înspre America, 
Persia, Georgia, pentruca sub forţa con
ducătoare a Bizanţului să se acomo
deze ritului din Capadochia şi Constan- 
tinopol, de unde s’au propagat înspre 
Europa apuseană având centre: Ra-

vena—Milano, unde Sfântul A m brosie 
a fixat cântările ortodoxe în colecţia 
corală întitulată „Antifonar", devenită 
mai tâăziu coralul Gregorean, care cân
tări au evoluat pe drumuri greşite de 
caracterul canonic bisericesc,

Importanţa canonică şi dogmatică 
a {melodiilor bisericeşti s 'a  evidenţiat 
în deosebi în timpul luptelor date cu 
ereticii arieni, cari încercau să cuce
rească aderenţi la învăţătura lor falsă, 
întrebuinţând cântări religioase cu me
lodii frumoase, dar împrumutate din 
muzica profană cultă păgână.

Rezultatul acestor cântări profane, 
propagate în mediul creştin, a avut re- 
percursiuni în liturghia spaniolă aşa 
numită M ozarab, încă înainte de inva
zia arabilor, care tip liturgic s'a deose
bit mult de cel latin. Elemente melodicé 
populare s'au întrebuinţat şi în biserica 
armeiană şi coptică, având ca izvor de 
inspiraţie muzicalitatea glasurilor bise
riceşti.

Cântările creştine începând cu pri
mele veacuri şi-au însuşit originalitatea 
în rezumatul celor optgglasuri pe baza 
principiilor teoretice create de curentul 
oriental, şi perfecţionate în şcoala bi
zantină, cărora nu Ie putem atribui for
matele gamelor majore şi minore de azi, 
pentrucă această construcţie diatonică

majoră şi minoră nu posedă toate in
tervalele, dintre care cele mărite mic
şorate, obişnuite de vechi creştini, con
ţin idei bogate în motive, a căror 
expresii muzicale va da material pen
tru toate timpurile. In ceea ce priveşte 
caracterul major-minor de azi. îl aflăm 
numai ca variante printre intervalele 
tonale ale glasurilor ortodoxe.

Cântările creştine, cu stilul homo
fon, se deosebesc de gamele greceşti 
numite bisericeşti, care sânt următoa
rele : doric, lidic, frigic, mixölodic, hipo- 
doric, hipolidic, higofrigic, hipomixolidic, 
toate aceste game sânt extrase din cân
tările diferitelor ţinuturi greceşti, care 
păstrează legătură cu muzicalitatea an
tică cu mult înainte de éra ţcreştină- 
Muzica antică a grecilor a suferit mari 
schimbări odată cu apariţia cântărilor 
creştine, ce prezentau o superioritate 
în frumseţea şi blândeţea lor, dar acea
stă înrâurire nu denotă o uniformizare 
a muzicei populare greceşti cu cea cre
ştină bisericească.

Popoarele ortodoxe au păstrat ca
racterul glasurilor în biserică, prin sche
letul melodiilor ce le alcătuesc; totaşa 
şi azi trebue să păstrăm  această mu
zicalitate, care nu este rezultatul di
feriţilor compozitori, ci creaţia întregimii 
creştine exercitată de veacuri, contri-

C onferinţă publică. Duminecă In 
11 Februarie 1940, ora 18 (6 seara) în sala 
Teatrului municipal Sibiu, va vorbi dl ge
neral Gh. T. Negrescu, comandantul for
ţelor aeriene, despre Pericolul aerian. 
Publicul este invitat să asiste Ia această 
instructivă conferinţă. Bilete la cassă.

Arhiepiscopia ort.-rom. de Alba-Iulia şi Sibiu
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Pubiicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă, că în ziua 

de 12 Martie 1940, la ora 11, în cance
laria consiliului arhiepiscopesc ortodox ro
mân din Sibiu, str. Mitropoliei Nr. 32, se 
va vinde spre exploatare, prin licitaţie pu
blică cu oferte închise materialul lemnos 
depe suprafaţa de 13.85 hectare, conţinând 
1176 arbori esenţă stejari, cu un volum de 
circa 1234 mc. 716 dmc. lemn de lucru, 
333 mst. lemn de foc şi 182 grămezi crăci, 
din pădurea „Tufari“, situată în hotarul 
comunei Cisnădie din judeţul Sibiu, cedată 
de către Stat în folosinţa Arhiepiscopiei 
ortodoxe a Sibiului.

Vânzarea se va face conform nor
melor prevăzute de art. 27 din deciziunea 
Ministerului Agriculturii şi Domeniilor, Di
recţia Regimului Silvic Nr. 168.500/1937, 
cu respectarea condiţiunilor generale de 
exploatarea pădurilor Statului, complectate 
cu condiţtunile speciale, de cari amatorii 
pot lua cunoştinţă în cancelaria Arhiepi
scopiei ortodoxe in Sibiu şi la Ocolul silvic 
Valea Sadului în Sibiu.

Garanţia provizorie este de Lei 62.440.
Oferte telegrafice, telefonice, netim

brate, nesigilate sau supraoferte nu se 
primesc.

Sibiu,  29 Ianuarie 1940.
Din încredinţarea I. P. S. S.

Tr. Scorobeţ A. Popa
asesor consistorial secretar

Cel mai răspândii ziar care 
poate ii întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

ia Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

buindu-se astfel şi la reform a instruc 
tivă asupra melodiilor ce izvoresc din 
popor.

Din mersul melodiilor şi din inter
valele ce alcătuesc ideile glasurilor, se 
simt şi azi sentimentele primilor cre
ştini. a căror muzicalitate diferă de cea 
profană orientală şi de muzica religi
oasă ale autorilor din Europa apuseană, 
cari au îndepărtat ideile glasurilor or
todoxe bisericeşti cu instrumentele mu
zicale introduse în biserică, a căror 
opere religioase nu se deosebesc cu 
nimic de muzica profană clasică şi mo
dernă de azi.

Cântarea bisericească, cu interva
lele ei impresioniste, se poate fixa bine 
cu notele liniare de azi, cari au un în
ceput din semnele întrebuinţate de Sfân
tul I. Damaschin şi Roman melódul, 
cari semne mai târziu au fost perfec
ţionate de călugărul muzician Gujdo 
D’arezzo. Pentru aceea, e necesar să 
fim cu multă atenţiune la intervalele ce 
alcătuesc glasurile, păzindu-le de atrac
ţia gamelor majore-minore care sânt 
întrebuinţate azi în muzica cultă profană, 
pentru a nu orienta cântările bisericeşti 
cu astfel de directive, care ar deranja 
construcţia lor, păstrate cu atâta fideli
tate de biserica ortodoxă.
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